

LA NUEVA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO 11.

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, y noticias de actualidad.
ADMINISTRACION, Alamo, 27, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 18 DE ENERO DE 1883.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚMERO. 51

LA NUEVA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

LA NUEVA CRÓNICA.

El nuevo Gabinete no se ha tomado todavía la molestia de revelar por medio de algun acto, si le animan los propósitos liberales que suponen los órganos oficiosos.

El ministro de la Gobernacion ha retirado el proyecto de ley de imprenta, para introducir en él algunas modificaciones en sentido liberal, y no falta quien diga que algunos de los individuos del Gabinete opinan, que ese proyecto no debe volver á las Cortes y que en materia de imprenta basta consignar en el Código un título relativo á la misma; pero la verdad es que hasta ahora no se sabe de una manera positiva cual va á ser la actitud del Gobierno en tan importante asunto. Lo que nadie ignora por desgracia es que los periódicos continúan sometidos á la suave ley hecha por los conservadores.

Es indudable que el Sr. Romero Giron piensa plantear en breve el Jurado; pero no sabemos si en punto al matrimonio civil, á la pena de muerte, á la libertad de conciencia etc., etc., piensa hoy como pensaba ayer ó si se propone contemporizar con sus compañeros de Gabinete, para que no surja una crisis. Lo positivo es que el Nuncio del Papa, alarmado sin duda por la entrada en el Gobierno del señor Romero Giron, se ha apresurado á celebrar con éste algunas conferencias en las que al decir de los diarios oficiosos reinó el mas perfecto acuerdo, si bien no ha podido averiguarse si este resultado se debe á la actitud en que se haya colocado el Nuncio ó á la actitud del actual Ministro de Gracia y Justicia.

El Ministro de Hacienda ofreció en las Cortes que presentaría nivelados los presupuestos; pero no ha aclarado si para llegar á este fin trata de castigar fuertemente el de gastos, ó si piensa inventar, como el Sr. Camacho, alguna gabela tan onerosa como la de los sellos móviles ó la del impuesto equivalente al de la sal, que no significa otra cosa en realidad que un recargo sobre las contribuciones directas; pero que es causa de que á algunos propietarios que viven en casas propias se les exija una cuota con arreglo á la que pagan por territorial y se les pida otra cuota por razon de *inquilinato*. ¡Qué Administración tan buena es la Administración española!

Todos creíamos que el Sr. Alonso Martinez no formaba parte del nuevo Gabinete; más ahora resulta que su *espritú* estará en él mientras continúe en el Gobierno el general Martinez Campos. Así lo ha declarado el héroe de Sagunto, añadiendo que todo cuanto haga lo ha de consultar con el Sr. Alonso Martinez. De suerte que ó los Sres. Romero Giron, Gullon y Nuñez de Arce se reducen á hacer la misma desdichada política que sus antecesores, ó es probable que pronto tengamos una nueva crisis.

En resumen: existen hoy las mismas dudas que se abrigaban hace pocos dias, respecto á los propósitos del nuevo Gabinete; pero como las cosas no pueden continuar así mucho tiempo, pronto hemos de saber si piensa avanzar por el camino del progreso ó si la última crisis no ha servido mas que para un simple cambio de personas.

Tambien han de conocerse en breve los planes del Sr. Pelayo Cuesta para mejorar la situacion de la Hacienda española y nivelar los presupuestos. Si el Sr. Pelayo tiene tanto entusiasmo como dicen sus defensores, por la Administración inglesa, mucho tiene que hacer para que la nuestra se le asemeje algo. La que hoy tenemos no puede ser peor: se reduce á esquilmar á los contribuyentes, á hacer odiosos los tributos y á prescindir de las reclamaciones que se hagan contra los abusos ó las torpezas de los funcionarios públicos. Esas reclamaciones, si alguna vez se atienden, es al cabo de un año ó de dos, es decir, cuando los interesados han perdido el tiempo y la paciencia.

Ecos políticos.

Entró Sagasta y Sardoal momentos antes de nombrarse el ministerio:

—Le he llamado á usted para decirle... que no puedo complacerle á V. en su legítima aspiracion á ministro... á no ser que se contente V. con media cartera... una mitad para Gamazo, y otra para V; á él que es hombre de palabras, lo haremos semiministro de obras, y á V. que es hombre de accion, semiministro de letras; quedará á su cargo la instruccion de la nobleza y demás clases ilustradas...

El señor marqués se puso lívido de coraje.

—Ese es un parche, D. Práxedes. O todo ó nada, ó Giron ó yo, respondió indignado.

—Pues Giron, le contestó el otro »

Y se fué Sardoal como alma que lleva el demonio.

Instantes después. Sardoal á Sagasta:

«Para que vea V. que no soy ambicioso, dele la cartera de Marina al duque de Veragua, dueño de una famosa ganaderia; y aunque él nada sabe de barcos ni de la «mar salá» bastará á los marineros con tener un Cristóbal Colon al frente, siquiera sea por honrar la memoria de uno de los antecesores de su papá.

—Ya ve V. un Veragua... contestó don Práxedes, ¿qué sabe él de mar azul? Sin embargo, para que quedemos amigos haré subsecretario á Puigcerver, director á Nieto, enviaré á Ultramar á Ulloa, y le colocaré á los Fatigati y demás, en el monton de los diputados.

El señor marqués se quedó pensativo y meditabundo.

—Lo consultaré dijo al fin Sardoal. Vase, y cae el telon.

Pero no se acaba la comedia.

El persistente fusionista, jefe del partido por la gracia de sus mañas y por otra gracia que no es la suya ha dicho en el Congreso que no dimitió porque, porque... no le dió la gana.

Y añadió que no la presentaria sino cuando á él le parezca conveniente.

¿Qué le parece á ustedes?
¿Y cuándo lo creará conveniente? el señor Sagasta?

Por lo visto nunca.

Si le ha tomado ya el gusto á la poltrona presidencial, si ya le dió por ser presidente del Consejo, cómo quieren ustedes que la deje así sin mas ni más?

Es tan bueno el turrón! Es tan dulce el presupuestol

De *La Correspondencia Ibérica*.
«Calificativos de la prensa y los políticos al nueve ministerio.

El Liberal le llama el ministerio pequeño.

Los centralistas; Ministerio, Vellido-Dolfos.

Los conservadores; caja de cigarros suaves que se fumarán pronto y bien.

Los republicanos; parto de los montes.

De modo que es un ministerio pequeño de Vellido-Dolfos que fuma cigarros veneno en tanto que espera el parto de los montes.

En el fondo es un... ministerio de azucarillo que como el agua de las lluvias va á deshacerse »

Y así sucederá si el Ministerio no obra en sentido liberal.

Decepciones. Dice *El Porvenir*:

«El ejército se ha llevado un chasco mayúsculo.

Por un momento pensó que el general Martinez saldría de su ministerio, y ¡oh desengaño! el general Martinez queda en el departamento de Guerra, con toda la fiema de que es susceptible el héroe circunstancial y cómico de Sagunto.

La insuperabilidad de este obstáculo, de este hombre, ó lo que sea, priva á

la milicia de una alegría que esperaba con algun fundamento.»

Esta es la mejor apologia de Martinez Campos.

De *El Cronista*:

«El Sr. Sagasta visitó ayer al señor Alonso Martinez.

Y el Sr. Alonso Martinez, que es una persona cortés, salió á despedir al Sr. Sagasta hasta la escalera.

Para tener la seguridad de que no se quedaba en su casa.

Porque si se queda, á las veinticuatro horas hubiera despedido al Sr. Alonso Martinez.

El Sr. Sagasta ha resultado así á los dos años de política fusionista.»

Comentario de *La Izquierda dinástica*.

«El Sr. Sagasta no ha resultado así; ha sido siempre lo mismo.

Formó el antiguo partido progresista, y lo dividió, y lo hizo pedazos, para formarse un partido.

Formó el constitucional, y echó de él su jefe y á los constitucionales más probados.

Hizo despues la fusion, y ¡hoy deshace á los centralistas.

D. Práxedes Mateo no ¡ha resultado así despues de dos años de fusion; ha sido siempre así y así continuará siendo.

El ácido carbónico es, y ha sido siempre contrario á la vida.»

Conformes de toda conformidad.

De todo un poco.

ESTADÍSTICA COMERCIAL.

Exportacion.

La *Gaceta* correspondiente al dia 2 del actual publica el resumen de las cantidades y valores de los principales artículos exportados por las Aduanas de la Península é las Baleares durante el mes de Octubre de 1882, comparado con igual mes de 1881, y de los que lo fueron en los nueve primeros meses de dichos años.

En Octubre del primero de ambos años, el valor de los principales artículos exportados ascendió á 51.205.135 pesetas. En dicho mes de 1882, suma la cifra de 64.126.360 pesetas, ó seánse 12.921.225 en mas.

Esto en cuanto á los totales.

Por lo que hace á los artículos que han alcanzado una cifra mayor, tenemos en primer término los vinos, que en Octubre de 1881 tuvieron una salida por valor de 17.848.854 pesetas, y en Octubre de 1882 llegaron á 26.728.458

En los diez primeros meses de 1882 se ha extraído 5.989.000 hectolitros, valorados en 233.636.590 pesetas, siendo, por lo tanto, de esperar que en fin de año nuestra exportacion de vino habrá pasado de mil y cien millones de reales.

Despues de los vinos siguen en importancia los aceites.

Los exportados en dicho mes lo han sido por la cantidad de 1.148.221 pesetas.

Siguen en orden las conservas, frutas, hierros y plomos y minerales.

Las bajas mas significativas en razon de su importancia y de las tristísimas causas que reconoce el quebranto de su importacion, son los cereales.

El periódico del Sr. Baselga ha tenido la amabilidad de citar en un suelto á uno de nuestros redactores.

Si esta alusion significa un ataque, el aludido dá las gracias al periódico baselguista, por la honra que le dispensa y defenderá sus actos cuando la cosa lo merezca, lo que podrá apreciarse cuando la agresion venga desembozada.

Siempre á caza de pequñeces! Está en carácter.

LA CRÓNICA, segun el órgano de la democracia ministerial, no ha hecho todavía, en su larga vida, una campaña política favorable á las ideas que ha defendido.

¿Entienden ustedes el enigma? Nosotros hemos defendido ideas y nuestras campañas políticas en favor de estas ideas no han sido favorables á las mismas.

Como el periódico baselguista se ha metido ahora á domine de lógica y á aprendiz de filósofo—en lo que está muy adelantado, porque ya sabe el principio de causalidad—nada de extraño tiene que el viugo de los mortales ignoremos el lenguaje de los sabios.

Abra cátedra de lógica y de filosofía el periódico del Sr. Baselga y ocupará otro lugar honroso, además del que ocupa en su carrera.

No es verdad que LA CRÓNICA prodigue á los redactores del periódico baselguista cuantos insultos puede inventar la imaginacion más acalorada.

Vengan las pruebas de tales insultos y se verá entonces como el periódico aludido no hace más que charlar por charlar.

¿Con que nuestros sueltos son largos, picantes y sabrosos? Mejor: con eso se chupa los dedos de gusto el periódico del Sr. Baselgas.

Dice el periódico de la democracia ministerial, que un diputado republicano de nuestra provincia llamó en tiempos, á LA CRÓNICA el *papel de los amigos*, frase que hizo suerte y llegó al dominio de todos los republicanos de la provincia, que veian entonces el enemigo peor en LA CRÓNICA.

Haría suerte la frase, no lo negamos, porque otras peores la han hecho; pero téngase en cuenta que si aquella se nos pudo aplicar, fué seguramente por las defensas entusiastas que hicimos de D. Juan Uña y D. José Tercero; y es extraño que el periódico hoy identificado con estos señores, quiera echarnos en cara, como una injuria, nuestra conducta de entonces.

El ataque ha sido injusto; pero lo aceptamos como merecido, porque despues de todo, nos consuela el ver que al órgano del Sr. Baselga se le puede aplicar hoy la misma frase de *el papel de los amigos*, con todo lo demás que el periódico dice acerca de la fortuna que la frase hizo.

Y vean ustedes de qué modo, al periódico baselguista le ha salido el tiro por la culata.

El órgano de la democracia baselguista con su admiracion y todo, dice: «La Crónica dando lecciones de republicanismo á los redactores de La Democracia! Es cuanto teníamos que ver.»

No tenga cuidado el periódico del Sr. Baselga, que no por eso dudarán las gentes de que él es una notabilidad en materia de republicanismo, por mas que el republicanismo de

antafío no sea igual que el republicanismo de ogaño.

Y pregunta el periódico baselguista;

«Pero donde estaban esos ardientes republicanos cuando se verificaron aqui las cuatro primeras elecciones de don Nicolás Salmerón?»

Estábamos... en Badajoz.

«Es verdad,—exclama el periódico baselguista—que entonces (cuando las elecciones de Salmerón) los redactores de LA CRÓNICA no eran todavía republicanos: sin duda su juventud les tenía en otros partidos más prácticos.»

Lo mismo precisamente les sucedía á D. Juan Uña, D. José Tercero, D. José Portillo, D. Dámaso Santa María y otros, amigos hoy del señor Baselga.

Este es otro tiro que al órgano de la democracia ministerial le ha salido por la culata.

De todos modos, si hay ofensa en lo que el periódico baselguista dice, como cada cual tomara su parte—alicuota, á poco tocaremos.

Mucho cuidado con lo que se dice, no se vayan á incomodar los señores.

El 10 del corriente entró á formar parte de la Union Universal de Correos la República de Costa-Rica.

La tarifa que habrá de aplicarse á la correspondencia que cambia entre aquel país y España será la siguiente:

Cartas franqueadas	40 cts.	Por cada
Cartas no franqueadas	60 id.	{ 15 gram.
Tarjetas postales	15 id.	cada una.
Periódicos impresos, muestras y demás objetos	5 id.	{ Por cada
Derecho fijo de certificación	25 id.	{ 50 gram.
Id. del aviso de recibo de un certificado	10 id.	

Seccion provincial.

Diga lo que quiera *El Independiente*, la verdad es que el procedimiento adoptado por la Diputacion provincial ó sea por la mayoría fusionista, al distribuir dicho Cuerpo en secciones, no es el que indicó don Venancio Gonzalez al discutirse la ley orgánica actual, y que con ese procedimiento se contraria el espíritu que informa la misma, que es el de que las minorias estén representadas en la Comision permanente.

Si en el año de 1884, en que debe renovarse la mitad de la Diputacion, los que estén en mayoría emplean el mismo procedimiento al hacer la distribucion de los diputados en cuatro secciones, relegando á la tercera y cuarta á las minorias y en 1886 se hace lo propio ¿qué resultará? Que las minorias no estarán nunca representadas en la Comision provincial.

A los fusionistas, esto les tiene hoy sin cuidado. Lo que quieren es que la Comision, mientras ellos manden, sea completamente suya. Lo que suceda mas tarde ¿qué les importa?

Por falta de espacio no hemos dado antes cabida á la siguiente carta:

Sr. Director de LA NUEVA CRÓNICA.

Mot Rubio 1.º de Diciembre de 1882

Muy señor mio: Hace algun tiempo se inauguraron los nuevos y santuosos locales que para escuelas de instruccion primaria se han construido en esta localidad.

Con motivo de este acto, que estuvo muy concurrido, el profesor de la escuela de niños D. Nicamor Guerrero pronunció un discurso que fué escuchado con suma complacencia por los concurrentes.

El tema de ese discurso—que creemos no lo ha dado á conocer ninguno de los dos periódicos profesionales que se publican en esa capital—era: Importancia de la educacion é instruccion primaria y beneficios que reportan á la sociedad.

Por si quiere V. publicar algunos párra-

fos del discurso del Sr. Guerrero, los reproduzco aquí.

«La educacion é instruccion son dos cosas distintas; pero no pueden separarse en la práctica, porque no hay instruccion sin desarrollo intelectual, sin que á la vez se adquieran conocimientos. La educacion é instruccion se completan mutuamente. Por esta razon, al ocuparnos de las dos, lo que digamos de la una podremos referirlo igualmente á la otra.»

No es necesario esforzarse mucho para poner de relieve la importancia de la educacion, por la cual adquiere el hombre la perfeccion de que es susceptible y cumple su destino.

Por la educacion despiertan del sueño en que se encuentran sumergidas las facultades humanas, se desenvuelven, se fortalecen y adquieren la plenitud de vida y poder de que son susceptibles.

A la educacion toca, señores, el cuidado de que no se pierda la menor partecilla de la inteligencia, de hacer sobresalir los talentos superiores, prestándoles todos los auxilios necesarios para su perfeccion.

Los beneficios, señores, que la educacion é instruccion reportan á la sociedad son incalculables. En efecto, la educacion no solo desenvuelve las facultades intelectuales, si no que á la vez despierta, aviva, fortalece é ilustra los sentimientos morales, encaminándolos hacia lo verdadero, lo bueno y lo bello.

Por lo que respecta á la cultura moral, que tan gran valor tiene por muchos conceptos en la vida de las naciones, harto se sabe que así como la ignorancia enerva y extravía la razon y oscurece y falsea el sentido moral, con lo que la justicia y el derecho pierden su base, la instruccion suaviza las costumbres, eleva y fortifica los buenos sentimientos, enseña al hombre lo que debe á sus semejantes y á si propio, y proporcionando á los pueblos un concepto más claro del derecho y la justicia, pone trabas á los desmanes del pensamiento y la fantasia y á los desórdenes de la razon, con todo lo cual se garantizan los intereses más caros al individuo y á la sociedad.

Todo el mundo está conforme en asegurar, que así como la ignorancia es la fuente de que dimana la relajacion de las costumbres, la instruccion, inspirando amor hacia el trabajo, hace disminuir la vagancia, engendradora de malas costumbres de vicios repugnantes y de crímenes. De todo esto el que como dijo con frase feliz D. Fermin Caballero «cada escuela que se abre cierra una prision á los veinte años.»

No quiero dejar la pluma sin consignar antes, que á las gestiones del Sr. D. Manuel Balmaseda y del presidente de esta Ayuntamiento se debe que el Gobierno facilitara fondos para la construccion de las nuevas escuelas.

Un aplauso á esos señores por su celo en este asunto.

Suyo afectísimo s. s. q. b. s. m. F.

En la noche del 16 ha sido robada la Iglesia parroquial de Talavera la Real.

Como de ordinario acontece en esta clase de delitos se ignora quiénes sean los autores del robo.

El día 1.º del actual ocurrió en la Higuera de Vargas un suceso tristísimo del que, como es natural, conocen los Tribunales.

Un vecino de dicha villa dió á otro dos puñaladas, causándole la muerte en el acto.

Seccion local.

El Domingo próximo 22 del corriente y hora de las doce y media de su mañana tendrá lugar en el salon de sesiones de la Diputacion provincial, la apertura de la Academia provincial de Ciencias Médicas de esta Capital, estando encargado del discurso inaugural el Académico de Número Sr. D. Gonzalo R. Valdés y Moreno que desarrollará el tema «Del hombre.»

Dice *El Diario de Badajoz*:

«El municipio acordó en la sesion del lunes, 8 del corriente, que unos puestos ó casetas que hay en la plaza Alta ó plaza de mercado, se suprimieran por razones de ornato ó de higiene.»

El lunes 15, despues de varics sub-

terfugios ó razones de poco peso, con las que demostró estar arrepentido de lo que hizo el lunes 8, acordó «que solo el alcalde es competente para entender en asuntos de puestos de la plaza, con arreglo al reglamento vigente de plaza mercado.»

Parécenos este un modo ingenioso de desvirtuar el acuerdo primero y parécenos además, que se arrepienten algunos concejales de sus actos con mas frecuencia de lo que exige la seriedad del cargo; demostrando así poco estudio de los asuntos sometidos á su deliberacion, ya que no debilidad de carácter para resistir las exigencias y las influencias que ponen en juego los que se creen perjudicados.

En la sesion última del municipio lo que se acentuó más, despues de todo, es la sospecha de muchos, que vieron cómo el alcalde entró en el ayuntamiento con una minoria exigua y cómo va creando una mayoría fuerte. O tiene muchas razones el alcalde ó el poder mucha virtud.»

Nosotros creemos que el poder tiene en efecto mucha virtud, sobre todo para ciertos hombres, que en el asunto á que se refiere el colega, votaron el día 8 en un sentido, sin duda para no ponerse en desacuerdo con el alcalde y el día 15 al ver que el Alcalde habia mudado de parecer, siguieron el ejemplo censurando lo acordado por ellos mismas el día 8 y contribuyendo á modificarlo.

Se encuentre en esta capital el ex-ministro republicano Sr. D. José Muñoz.

Hoy tendrá lugar el beneficio de la Sra Dupuy ejecutándose *El tributo de las cien doncellas y La cancion de la Lola*.

El sábado próximo se verificará el del tenor señor Villanoba.

La funcion que se verificó el domingo último en el Liceo de Artesanos, estuvo bastante concurrida.

El señor Fonseca hizo con la maestría que él sabe, algunas suertes de su repertorio.

La seccion dramática infantil representó *Candidito y Por ser tímido*. Fué muy aplaudida, especialmente en la primera de estas obras.

En el sitio de Santa Egracia término de esta ciudad se encontró ayer el cadáver de un hombre.

Con tal motivo incoó el Juzgado de primera instancia las diligencias correspondientes, constistuyéndose en el sitio mencionado.

Tambien se incoaron ayer las diligencias oportunas con motivo del robo de una yegua.

Parce que hay un gitano complicado en el asunto,

El baile que el lunes último se dió en el Conservatorio de la orquesta por la sociedad *La Juventud*, estuvo animadísimo.

Los pollos—y los que no lo son—se mostraron incansables en las cuatro horas que duró la fiesta. Pocas veces hemos visto rendir culto con tanto fervor á la diosa Tersipeore.

Estamos seguros de que las bellas señoritas que asistieron y cuyos nombres no citamos por que la lista es muy larga y disponemos de poco espacio, quedarán satisfechas y harán votos porque *La Juventud* les ofrezca pronto otra velada tan agradable como la del lunes.

Se nos olvidaba decir que los cromos que indicandó el programa de la fiesta se repartieron á las señoritas que concurrieron, son elegantes.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA NUEVA CRÓNICA.

Estimado amigo: Ruego á V. que si le parece conveniente inserte en su apreciable periódico las siguientes líneas que dirijo á el *Diario de Badajoz*, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo amigo q. b. s. m.,

RAMON DE CASTRO.

Sr. Director de *El Diario de Badajoz*.

En el núm. 92 del *Diario de Badajoz*, que pertenece al 16 del corriente, se publica un suelto al que debe hacer ligeras rectificaciones, toda vez que en él se consigna una frase que, por su forma, aparece emitida ó autorizada por mí, frase que deja entender el poco aprecio que al parecer hago del periódico *La Democracia*, de mi propiedad. Creo, señor director que este concepto es equivocado, sino lo interpreta mal, y por tanto le ruego lo rectifique haciendo constar que aprecio y estimo á *La Democracia*, no sólo por la razón de la propiedad, sino porque aprecio y estimo en la misma medida á todos los de la localidad, lo mismo por lo que son en sí, que por sus redactores, con cuya amistad me honro y á los que me anen lazos fraternales.

Por lo demás, autorizo á V., señor director, para asignar que no soy redactor ni colaborador de *La Democracia* y sólo he presentado algunos pequeños trabajos generalmente científicos, como lo hago en su apreciable periódico, y que por la acogida que les merecen estoy altamente reconocido.

Respecto á mi conformidad con la marcha política del periódico, la franqueza de que hago alarde en todos mis actos, me obliga á repetir lo que he manifestado á mis amigos: la campaña que en unión de los ministeriales emprendió *La Democracia* en las últimas elecciones, contra el candidato elegido por los comités democrático progresistas que para mí representaban la genuina voluntad del partido, era campaña que ahondaba heridas ya muy profundas, y que redundaba en perjuicio de la unión y concordia entre las fuerzas republicanas, unión y concordia que son mi ideal, y á cuyo fin consagraré mis esfuerzos.

Temo abusar de la amabilidad de usted y aquí termino esto que pudiera llamarse mi declaración, rogándole encarecidamente que no figure mi modesto nombre en estas luchas periodísticas, de las que no soy partidario.

Suyo afectísimo amigo q. b. s. m.

RAMON DE CASTRO.

Como nuestros lectores acaban de ver, el Sr. Castro cuyo delicado proceder merece nuestros elogios, es todavía, para los efectos legales, propietario de *La Democracia* pero no aprueba la campaña que en unión de los ministeriales emprendió en las últimas elecciones el órgano del señor Baselga, contra el candidato elegido por los comités.

Variedades.

HISTORIA INVEROSIMIL

DE UN ANTIFAZ

(Por el mismo referida.)

Hace ocho días me ocupaba en sepultar en el fondo de un baul, profundo como la conciencia de algunos hombres de Estado, varias prendas de vestir, despeinados sombreros de copa alta y un antifaz negro, bastante deteriorado por el uso.

Al ver los desgarrones que aminoraban su hermosura, exclamé:

—¡Pobre antifaz! Ya no estas servible y mal destino te espera.

Y lo arrojé á un monton de papeles viejos que habia á mi lado.

Sonó un grito.
Abrí mis ojos atemorizado.
Dejóse oír una voz debil que exclamaba:
—¡Hombre sin corazon, levántame del ábismo *papeluchero* en que me has arrojado, y sálvame de una muerte cierta!
—Pero ¿quién eres tu? No te veo.
—¡Yo soy el antifaz que acabas de arrojar!
—¿Y un antifaz habla?
—Aunque raro te parezca, dame la mano, y en pago te referiré mi historia.

Abrí los ojos desmesuradamente. Levanté con miedo el antifaz, y lo coloqué sobre el tomo de *Práctica Forense*, que tenia sobre mi mesa de estudio.

El antifaz lanzó un suspiro. En seguida empezó á hablar de esta manera:

Nací en una fábrica de sedas de Strasburgo; mi papá fué un honrado industrial, con siete reales de salario, y mi madre una obrera bastante fea y con sus ribetes de perezosa.

Vine al mundo un martes 13 de Febrero.

Pequeño trozo de una ancha pieza de raso, fui con ella trasportado á una tienda de géneros de la calle Nueva de Málaga.

Un día sentí que unas tijeras se enredaban sin piedad con mis débiles hilos.

Un cuarto de hora después estaba convertido en antifaz.

Debí esta transformacion á una bella jóven de diez y ocho años, que aun me parece recordar.

Eran sus ojos azules como el cielo, sus labios incitantes competian con el mas rosado clavel; su cutis de alabastro, sus pies delicadas perlas aprisionadas en estrechas carceles de raso, y larga su cabellera, donde siempre lucia una blanca rosa cuyo color se desvanecía ante la tersa blancura de la despejada frente de la hermosa niña.

Confieso que al ver aquel rostro encantador me alegré de haber venido al mundo, y no sentí los tijerazos con que la joven me acarició.

Me hallé despues entre las manos de una robusta mamá, de labios prominentes, nariz retorcida, boca descomunal y frente muy ancha.

La niña, llamada Maria, me mostró á su novio, un pollo *curví* de ventidos primaveras, que pasó un cuarto de hora contemplándome, y entabló el diálogo siguiente:

—¡Oh bendita careta! ¡Quién fuera ella!

—¡Ah! ¡Quién fuera ella!

—¡Tonto!... ¿Por qué lo dices?

—Porque este pedazo de ligera tela besará tus mejillas de rosa.

—Callate, que lo va á oír mamá.

—¡Oh! ¡Quién fuera ella! Y según veo por los preparativos, estas dispuestas á concurrir al baile del Liceo esta noche.

—Mamá lo ha decidido.

—¡Ah! ¡Lo siento en el alma! Ángel mio, ¿me serás fiel?

—¡Y lo dudas!

—Yo no soys cío y no puedo asistir, pero Sebastián, mi amigo, cuidará de vigilarte.

—¡No tengas cuidado, vida mía! Pero ¿no te vas? Son las nueve y media, y tengo que vestirme.

—¡Adios, alma de mi alma!

—¡Adios, vida mía!

El pello tomó su abrigo con honores de ruso, encasquetóse su sombrero de estrechas alas, y dirigió una mirada de carnero moribundo á su Mariquita, que en tanto colocaba su blanca mano sobre mí.

Pasaron dos horas. Me encuentro en el salon principal del Liceo, cubriendo los divinos encantos del rostro de Mariquita. Sebastián, el amigo de su novio, la acompaña.

—Ya he conocido á V., Mariquita.

—¡Qué pronto!

—No es extraño. ¡Piensen V. á todas horas!
—¿Si, eh? ¡Si lo oyera Paco!
—¡Qué feliz es el amigo que me acaba usted de nombrar!
—¡Feliz! ¿Por qué?
—¡V. lo adora!
—No tanto. Me es simpático y nada mas. ¡Otros hay... que al fin!...
—¡Si V. me quisiera!
—Pero... ¿y Paco?
—Esa es cuenta mia.
—¡Entonces!...
—¡Me ha hecho V, feliz! ¡Gracias, Mariquita! ¡Cuánto la quiero!

Terminó el diálogo. Aquella madrugada me colocó Mariquita sobre la cabecera de su lecho.

Yo me hallaba trastornado.

Durante seis horas habia besado el rostro de la niña, humedeciendo mi tela con su aliento suave, y enrojecido mi hilo con el... prosiáco colorrete de sus mejillas.

A la noche siguiente tambien fui al baile.

¡Ay! ¡Qué voluble es la fortuna!

Me hallaba oscureciendo para todo el mundo *liceista* el espacioso rostro de una tía de Mariquita, solterona de cincuenta y siete años, con mas deseos de marido que de jamon un maestro de escuela de 1881.

¡Cuántas cosas vi!

¡Cuántas novedades escuché!...

Un pollo creyó conocer en mi dueña á cierta ex-novia suya, y la habló de una reja y de una partida de tresillo. Un gallo hizo una declaracion á boca de jarro.

Fué tal la emocion de la solterona, que no supo contestarle.

Dióle una especie de convulsion.

Un joven se apresuró á quitarle el antifaz.

Acaso por olvido permanecí en los bolsillos de su chaquet hasta la tarde del siguiente dia.

Era domingo de Carnaval.

Mi nuevo dueño disfrazóse de *beata* y me colocó sobre su rostro.

¡Cuántas visitas hice!

¡Si pudiera retratar todos los tipos que en mí se fijaron.

¡Pero... calla! ¡lengua!

Al anoecer me encontraba sobre una mesa del café Suizo.

Mi poseedor bebia manzanilla en unión de dos amigos, auxiliar uno de ellos de la Administración Economica; uno de esos muchos empleados que cobran su paga anticipadamente y ponen al cabo del mes tres comunicaciones cuando más.

Hubo manzanilla... hasta para mancharme á mi.

Estuve en el baile del Teatro.

Mi dueño acercóse á una máscara.

Le dió bromas.

A ella debieron agradarle.

La convidó á cenar.

En prueba de cariño ofrecíome á ella.

Y ella me admitió.

Era una fregatriz.

Al llegar mi nueva propietaria á su vivienda, me dejó sobre una silla.

A las diez ó doce horas, un jóven, hijo del dueño de la casa, me alzó y serví para cubrir su rostro.

Por la noche pasé á manos de una muchacha, hermosa como una credencial de 12.000 reales otorgada á un cesante de siete años.

Luego... ..

El antifaz no habló ni una sola palabra mas. Me pareció que moraba.

Dirigí mi vista hacia él.

Habia desaparecido.

Entonces me pregunté:

¿Habré estado soñando?

Mejor es creerlo.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Pildoras y Unguento Holloway.—La Gota y el Reumatismo Curados.—Estas dolencias provienen frecuentemente del estado inflamado de la sangre, acompañado de indigestion, lasitud y notable debilidad, males que

tienen por origen la circulacion imperfecta del fluido vital, cuya impureza, cuando ya han nacido las expresadas enfermedades contribuye mucho á irritarlas. La naturaleza de las Pildoras Holloway es tan purificante, que unas cuantas dosis de ellas, tomadas á tiempo, impedirán la sobrevenida así de la gota como del reumatismo. Sin embargo el que ya padece ó este ó aquella deberia, aprovecharse tambien del Unguento Holloway, cuyas propiedades sanativas unidas á las de las Pildoras aseguran una curacion completa. Conviene que las partes afectadas sean bien frotadas por lo ménos dos veces al dia con el indicado bálsamo, despues de haberse aquellas fomentado con agua tibia lo suficientemente para abrir los poros, facilitándose de este modo la llegada del Unguento á las glándulas.

BIBLIOTECA DE LA REVISTA DE HACIENDA

Van publicados los siguientes tomos:
Un plan de Hacienda á 2 pesetas.
Manual de Derechos reales á 2.50.
Idem de Consumo y cereales á 2.
Idem del Sello y Timbre del Estado á 1.
Idem de Procedimientos á 4.
Idem de la Contribucion industrial y de comercio á 1.
Encargado de su venta el señor Abogado del Estado, (Delegación de Hacienda.)

NO MAS CATARROS.

Con el licor *concentradísimo de breá d Valdés*, harto conocido del publico por sus maravillosos efectos, desaparecen infaliblemente las mas rebeldes toses, catarros del estomago, de la vejiga, de los bronquios etc., etc., estando su uso en especial recomendado contra todas las afecciones del pulmon.
Frasco de libra, 8 reales.
Farmacia de Valdés.—Badajoz.

NUTRICINE MORIDE.

Esta nueva sustancia alimenticia no tiene relacion alguna con los diversos extractos, por ser *carne verdadera* con integramente todas sus propiedades.
Con la NUTRICINE MORIDE se fabrican:
Bizcochos (forma inglesa) con carne.
CROQUETAS de chocolate con carne.
POTAJES con carne.
Todos estos productos; de un sabor muy agradable, se conservan perfectamente.
Paris—Ed. Moride 2, Rue Brongnart (pres la Bourse).—Madrid: Por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo 31.—En Badajoz, D. J. Gimenez.

A LOS CAZADORES.

Se venden tres colleras de perdigones de tres y cuatro celos muy buenos. Los que deseen probarlos pueden dirigirse á don Francisco Salguero, en La PARRA.

JARABE H. FLON
LENTIVO-PECTORAL
Es el específico usual hace medio siglo contra los *costipados* y las inflamaciones de los *bronquios* que tienen una causa nerviosa.
Paris, 28, rue Tailbout y rue des Archives, 13
No olvidar que cada Frasco de 2 Fr^{cs} 50 lleva la Firma
FLON

ENFERMEDADES
ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estomago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estomago y de los Intestinos.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

CAPSULAS DARTOIS
Único remedio en todos los grados contra la **TISIS**
CURACION RAPIDA
Tos pertinaz, Bronquitis crónicas, Catarros, Infartos pulmonares.
Exigase el Sello del Estado francés 105, RUE DE RENNES, PARIS
MADRID, Sordo, 34
Por menor á 4 reales.
EN TODAS LAS FARMACIAS

En Badajoz D. J. Gimenez.

Tip. de la viuda de Arriaga.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento curativo, estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.
Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.
Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.
No. 3.

CAFES Y TES DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hay en esta capital.
Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. por los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 72.
DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.
Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.
Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la valibilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.
A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número merecen de todos la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no años.

CHOCOLATES TÉS Y CAFÉS

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO DE BARCELÓ Y TORRES. MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.—Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, de bebidas, fondas y cafés.

APARATOS ELECTRICOS. ILDEFONSO SIERRA
CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
Proveedor de S. M.
Especialidad en electro-medicinales, cam-
panillas eléctricas, para-rayos de edificios, tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas; objetos para grabadores. Reparación de instrumentos de geodesia y física.—Lobo, 8, duplicado.—Madrid.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID Á
18 PLAZA DE LA CONSTITUCION 18
BADAJOZ

Donde por 10 reales semanales sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA **SINGER** DE
COMPAÑIA FABRIL **SINGER** NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

ADORNOS DE YESO BARRO BLANCO.

Manuel Caballero, pintor adornista y ornamentista, tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.
Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capitales de 40 á 100 reales. Mensulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay florones desde 12 reales á 120.
Estátuas de barro cocido, broncadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.
Depósitos de lleso blanco á 25 reales quintal para estuco y 12 reales prieto superior para bóvedas siendo su calidad inmejorable.
No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro.
Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminación.

PRIMITIVA FÁBRICA

AGUARDIENTE DE OJEN en Málaga.

Fábrica de licores.—Almacenes de vinos finos de Málaga, Jerez, Sanlúcar y Valdepeñas.—Licores y vinos extranjeros.—Ginebras de Holanda, Cognac, Rom, etc.
BARCELÓ Y TORRES.
MÁLAGA.
Proveedores de la Real casa.
Quince medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.
La casa más importante de España en su ramo.

MEDALLA DE ORO.—EXPOSICION UNIVERSAL. 1878.

APARATOS CONTINUOS

para la fabricación de Bebidas gaseosas de todas clases. Aguas de Seltz, Limonadas, Soda-Water. Vinos espumosos, Gasificación de Cerveza.
DIPLOMAS HONORIFICOS en 1873 75.—MEDALLAS DE ORO Y GRANDES MEDALLAS DE ORO LYON Y MOSCOU, 1872.—MEDALLA DE PROGRESO (la mas alta recompensa) en Viena, 1873.



Estos aparatos de compresión mecánica y de fabricación continua, pueden producir desde 23 hasta 10 000 botellas diarias de toda clase de bebidas, según su fuerza. Son los únicos que responden á todas las prescripciones de los Consejos de higiene y salubridad.—Son garantizados contra todo vicio de construcción.—Sifones de grande y pequeña palanca, ovoideos, cilindricos muy elegantes y sólidos.

J. HERMANN-LACHAPPELLE, INGENIERO MECÁNICO.
J. BOULET etc. C.^a, Ingeniero, sucesores, 144, Faubourg Poissonnière, PARIS.

AVISO.—D sde 1º de Diciembre de 1882, las Oficinas y talleres están trasladados. RUE BOINOD, 31-33 (Boulevard Ornano, 4-6.)

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
INVISIBLE Y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.
INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS
Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.
Desconfiar de las falsificaciones.

SOLUCION COIRRE

Exijase el sello del Gobierno Frances **CON CLORHIDROFOSFATO DE CAL** Exijase el sello del Gobierno Frances
El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmacéutico, 79 RUE DU CHERCHE-MIDI, PARIS.

COCHE.

Se vende uno de los que se arrastran á mano. Darán razon en Mérida, taller de coches de Gonzalo Colomo.

INTERESANTE.

En la calle de la Sal, 22 bajos, se venden tinajas de aceite, de hoja de lata, de cabida de 60 arrobas castellanas cada una; se dan arregladas.